

觀塘區議會
高寶齡議員辦事處

地址:九龍觀塘康寧道 15 號裕民大廈 5 樓 F 室
電話: 2341 6398 傳真: 2341 6281



MS KO PO LING
Member of Kwun Tong District Council
Address : Room.F, 5/F., Yue Man Mansion,
15 Hong Ning Rd., Kwun Tong, KLN.
Tel : 2341 6398 Fax : 2341 6281

社情、民意 ---- 強政勵治 ---- 策略發展委員會

策略發展委員會 管治及政治發展委員會委員：高寶齡

行政長官曾蔭權在二零零五年十月的施政報告表示，把策略發展委員會作為政府最重要的諮詢組織，邀請不同背景的人士加入。策發會提供平台，讓社會各界精英與特首和決策局的官員一起探討關乎香港長遠發展的重大課題；在政策醞釀的早期吸納社會各方面的意見，集思廣益，為制定具體政策提供基礎。策發會的工作，有利於特區政府的施政和決策的科學性、透明度、參與度和認受性。

本人獲行政長官委任加入策發會的「管治及政治發展委員會」，為行政長官提供香港管治及政治發展上的意見。當中的議題既廣且深，包括討論行政長官和立法會的普選問題、高官問責制、行政機關內設立少量專注於政治事務的政治任命職位、研究如何培養政治人才、如何協助政黨的發展、檢討區議會的角色、職能及架構、研究公營部門改革、推廣公共政策研究、國民及公民教育等。

管治及政治發展委員會成立半年了，除了定期召開會議外，還對一些專題舉辦工作坊，邀請學者介紹外國政治體制的模式和經驗，供委員討論和研究時參考。各委員開會時抱著開放和包容、尊重和坦承的態度去探討問題，委員發言內容在策發會的網頁上發表；會後把自己界別的研究、真知卓見透過秘書處轉達互相分享。相信，策發會的討論對政府在重大政策推出前，有助於掌握民意和社情；對有嚴重分歧的意見，有助形成主流方案。但我認為還不足夠，因未能推動到社會上建立理性的討論氣氛。

由於現時社會上充斥著政治主導的氣氛，許多民生議題都被政治化，不同黨派的人士往往以政治掛帥，黨同伐異，支持政府的政策往往被標簽為保皇，非民主，導致社會分化；各黨派對議題經常基於政黨的立場，往往難於形成共識，令政府施政經常出現兩難情況，行政和立法的衝突不斷出現。為解決各階層人士對重大議題的分歧，提供一個良好和理性的討論平台，帶動社會廣泛討論，營造理性和包容的論證氣氛，浮現出主流意見或方案，讓最有利社會發展的決策形成共識，是為政者當務之急，我認為將有助於特區政府依法施政及平衡各方面的利益。

我參與了策發會的工作後，聆聽到社會上各階層人士的聲音，注意到各階層對不同議題上的意見，並將這些意見和聲音帶入九龍社團聯會的政策研究專組討論，使政

策組成員能全面地、多角度地分析市民的意見和利益，使公共政策研究能公正地平衡和保障到各階層市民的利益。事實上，透過本會政策組的研究工作及本人在策發會廣納意見的基礎，九龍社團聯會從民間組織層面上，在社區推動社會各界和不同階層市民對政府推出的重大政策廣泛討論，收集了民意，特別是基層市民的意見向有關部門反映，例如本會曾舉辦過多次政制研討會，包括因應政府推出「政制發展專組小組第五號報告書」，本會邀請了策略發展委員會管治及政治發展委員會委員劉迺強出席政制發展研討會，對「兩院制在西方國家的實施情況：在香港的適用性問題」進行研討交流；另外為紀念《基本法》頒布十六周年，本會邀請了人大代表溫家璇、城大法律學院副院長梁美芬主講《基本法》十六周年研討會，與近 200 位市民對普選的定義、對香港怎樣走普選路進行探討；又如邀請資深傳媒人李鑾輝主講『傳媒 --- 民意 --- 社會觸角』研討會，這些研討會都是為了推動社會上的理性討論、提升社區領袖議政論政的水平和能力構建平台，相信對有關政府部門了解民意和民情，發揮了橋樑作用。

香港回歸祖國後，市民及地區團體的議政水平和能力已大為提高，特首要強政勵志，福為民開，必需要經常掌握社情、民意。策略發展委員會正是一個很好的平台，期望能為特區政府落實各項政策時，營造理性的社會討論氣氛，為建立「以民為本」奠下民意基礎，平衡到和處理好各階層市民利益，才能有「福為民開」的社會效果。

完

二〇〇六年六月十四日